

# 中国新版护照印上领土地图

## 入境盖章等于默许领土主张,菲越印抗议“主权”遭侵犯

## 中方驳国防开支增长致中日关系紧张说法

据新华社北京11月23日电 外交部发言人华春莹23日在例行记者会上表示,日本非法“购岛”行径侵犯了中国领土主权,中方为此所采取的行动完全是正当必要的。

有记者问:日本自民党总裁安倍晋三称,中国国防开支的增长,中国在钓鱼岛问题上的态度是造成地区和中日关系紧张的原因。中方对此作何回应?

华春莹说,日本非法“购岛”行径侵犯了中国领土主权,造成了当前中日关系的困难局面,中方为捍卫国家领土主权所采取的行动完全是正当必要的。

华春莹强调,中国从地区和平、稳定与发展的大局出发,一直保持了极大克制,积极致力于通过谈判和磋商解决有关问题。我想再次强调,中国一贯奉行防御性的国防政策,中国加强国防和现代化军队建设完全是为了维护本国的安全、主权和领土完整,不针对任何国家。

教育部:

## 我国小学辍学率

## 未高于1% 国家控制线

据新华社北京11月23日电 针对近日有单位和学者就我国农村教育布局调整十年评价发表的相关研究报告,教育部有关负责人23日接受记者采访时称,我国小学辍学率并未如相关报告所称“大幅反弹”,10多年来,虽然辍学率出现一定波动,但都未高于1%的国家控制线。

教育部有关负责人指出,2005年前,教育部依据1991年颁布的《中国教育监测与评价统计指标体系(试行)》以统计公报形式对外发布小学辍学率。2006年以后,随着义务教育普及程度的提高,小学辍学率一直稳定控制在1%以内,尤其是义务教育经费保障机制的建立,全国义务教育工作重点从普及转向巩固提高,因此教育部不再公布小学年度辍学率。

“某些机构和学者虽然就我国小学阶段辍学率问题进行了研究,但是由于他们不掌握义务教育整体情况,依然套用原有辍学率计算方法,因此不能客观真实反映各地学生的流失情况,得出的全国辍学率数据也不准确。”这位负责人说。

## 重庆北碚区委书记雷政富为不雅视频主角

被免职并立案调查

新华社重庆11月23日电 经重庆市纪委调查核实,近日互联网流传有关不雅视频中的男性为北碚区区委书记雷政富。11月23日,重庆市委研究决定,免去雷政富同志北碚区委书记职务,并对其立案调查。

日前,一篇名为《北碚区委书记雷政富的性爱视频》的文章在网上流传,内含不雅视频截图。微博用户“纪许光”举报称:“在2007年农历大年初一、初三,时任北碚区委副书记、区长的被举报人在重庆一宾馆与18岁的二奶进行性淫乱。”

11月21日上午,重庆市纪委表示,已注意到相关内容,正在了解核实。随后,重庆市将此事件的举报定性为实名举报,有关部门高度重视并展开严肃调查。

经重庆市纪委调查核实,近日互联网流传有关不雅视频中的男性为北碚区委书记雷政富。

11月23日,重庆市委研究决定,免去雷政富北碚区委书记职务,并对其立案调查。

据了解,雷政富,1958年7月生,历任重庆市江津市副市长,重庆市垫江县县长、书记,重庆市九龙坡区委副书记,重庆市北碚区区长、书记。



## 以军开枪打死一名加沙居民

11月23日,在加沙地带与以色列边境地区,巴勒斯坦居民与铁丝网另一边的以色列坦克隔网相望。

加沙医疗部门说,以色列士兵当天在加沙地带与以色列边境地区向巴勒斯坦人开枪,造成一名巴勒斯坦人死亡,19人受伤。 □新华社/路透



## 美百车连环相撞造成多人死伤

11月22日,被撞毁的车辆互相挤压重叠在美国得克萨斯州的10号洲际公路上。

位于美国南部得克萨斯州的10号洲际公路博蒙特段,22日感恩节早晨因浓雾发生严重车祸,多达100辆汽车连环相撞,造成至少2人死亡,50余人受伤。 □新华社/美联



## 拒拆四年成“孤岛居民” 浙江温岭现“最牛”钉子户

11月23日,在温岭市大溪镇下洋张村,马路上的罗宝根家楼房成为路中“孤岛”。

据了解,这幢楼房的户主罗宝根今年67岁,因不满拆迁补偿坚持4年还未签订拆迁协议。目前,罗宝根和老伴沈玉彩就住在位于温岭市大溪镇下洋张村的路中“孤岛”

内。

11月22日,大溪镇党政办发布《关于铁路新区站前大道规划路中间尚未拆两间房屋的情况说明》称,2011年,铁路新区组织实施站前大道建设工程,罗宝根户因当时房屋刚装修好,家庭经济困难,要求政府给

予更多补偿。情况说明称,目前经过沟通,该户基本接受拆迁补偿政策。

但罗宝根称,并没有同意拆迁协议。他说,房子从建成到装修前后共花了60多万元,补偿金共约26万元,他家建不起新房也买不起安置房。 □新华社发

## 哪个市场都有风险,但十几亿人口的巨大市场只有一个,岛争之下——

# 多数日企仍坚守中国市场

最近,日本企业密集发布本财年中期和三季度报,电子、汽车、化学、机械等代表性产业哀鸿遍野,不仅季报大幅亏损,整个财年的业绩预期也多被下调。虽然日企业绩严重下滑有全球经济减速、欧债危机迟迟不能解决以及日本企业自身体制和经营决策等各方面的因素,但不可否认,对于海外市场重心放在中国的日本各大企业来说,日本单方面“国有化”钓鱼岛而导致的日中关系恶化是业绩遭受重创的重要因素。

### 预期利润大幅缩水

据日本媒体报道,日本上市企业2012财年的整体净利润预期缩水高达3.2万亿日元(100日元约合7.89元人民币),由财年之初的预期增长20%大幅降至6%。其中尤以制造业为“重灾区”,净利润预期缩水高达2.7万亿日元。

10月,日本汽车在华销量大降60%。受岛争影响,日本七车企全部下调在华销量预期,总量降幅高达20%。

本就日薄西山的日本电器业也几乎全线尽墨。日前公布的财年中报中,松下下调2012财年业绩预期,由原本500亿日元的盈利转而亏损7650亿日元,连续两个财年出现巨亏。液晶巨头夏普也预计巨亏4500亿日元。评级机构惠誉将索尼和松下的信用评级下调到垃圾级。除了企业自身经营问题外,在中国市场陷入销售困境也是这两家具有代表性的日本电器巨头业绩大幅下调的重要因素。

长期受益中国经济增长的小松机械三季度在华工程机械销售额大减44%,资生堂也把财年销售额预期下调了100亿日元,其中中国市场就占了40亿日元。

### 少数企业“转战东盟”

如今,政冻经冷,抵制日货及中国经济减速等所谓

的“中国风险”已经成了日本经济界的高频词。钓鱼岛争端已两月有余,中日对立却不见缓和,让越来越多的日本企业被迫重新审视中国市场和评估中日关系可能对企业经营带来的中长期风险。

不可否认的是,因为日本单方面“国有化”钓鱼岛后引发的中日关系紧张以及岛争长期化的风险,在一定程度上确实刺激了一些日企下定决心“转战东盟”,这一动向还有进一步增强的趋势。据共同社报道,7月以后日本对东盟的投资超过了对华投资,越来越多的企业再次意识到岛争争端问题导致日中关系对立所带来的风险。对日关系良好,且有市场潜力的东南亚或将正式成为新的投资地。少部分日本企业虽然有撤离或转向他国的打算。

不过,有意离开的企业只是少数,其主要原因是基于劳动力等成本核算的经济抉择。总体看来,即便历经前所未有的中日关系紧张,大部分日企还是不改积极开拓中国市场的既定方针。

无论哪个市场都有风险,但十几亿人口的巨大市场却只有中国一个。中国作为日本最大的出口国市场,其影响力和重要性,日本企业非常清楚。日本经济持续低迷,企业要在国内市场扩大非常困难,如果没有中国这个巨大的市场,很多日企难以拓展业务。因此,在岛争风波之下,真正打算放弃中国市场的日本企业很少。

三菱汽车公司董事长益子修表示,虽然目前处境困难,但不会改变致力于开拓中国市场的方针。进军青岛的日本零售巨头永旺集团也表示不会改变在华积极拓展业务的原有战略方针,为此,青岛永旺在10月25日又重新开张。

1998年就已进入中国的平和堂,在短暂停业后,10月27日在长沙的两家店铺重新开张,并计划明年4月在中国新开第四家门店。 (本报综合)

### ■延伸

## 多名公民入越遇阻

记者了解到,近日已经发生数起中国公民持新版护照签证入境越南遇阻的事件。

中国新版电子普通护照共48页,除个人资料页、备注页等护照的功能页外,可印刷主题图案的页面共40页(即第8页至47页)。

包含南海“九段线”暗纹的中国地图出现在第八页左上角,下面是天安门图案。

英国《每日电讯报》22日报道称,在为中国商人办理续签时,眼尖的越南官员发现了地图问题。

文章称,多名中国人抱怨,新版电子护照已经影响到了他们的出行,入境越南时被告知“签证无效”。

一位在越南一家票务公司工作的中国人说,上周让朋友办理三本中国护照续签,居然被拒签。越南出入境的理由说是中国的新的护照第八页的中国地图侵犯了越南的领土。20日,他被告知中国新版护照可以续签越南签证了,但是不把签证纸贴在护照上面,而只是夹在护照外,原因是“不承认中国新版护照”。

中国驻菲律宾大使馆领事部一名官员向记者表示,暂时未接到因持新版护照造成中国公民入菲受阻的情况。 (本报综合)

### ■链接

## 已印制近600万本新版护照

为顺应全球护照电子化发展趋势,方便公民出入境,自2012年5月15日起,中国公安部门统一开始向普通公民签发普通电子护照,电子护照在传统本式普通护照中嵌入电子芯片,并在芯片中存储持照人个人基本资料以及面部肖像、指纹信息。

英国《每日电讯报》称,从每月的申请量估算,中国已印制了近600万本新版电子护照。

## 首张三沙市地图发行

据新华社北京11月23日电 经总参测绘导航局审定,国家新闻出版总署批准,我国首张全面、准确、详实显示三沙市地理位置和南海诸岛地貌的专题地图——《中华人民共和国海南省三沙市地图》编辑出版发行,并将于24日起在全国各大书店同步上市。

《中华人民共和国海南省三沙市地图》为集卫星影像图、航空影像图、地貌晕渲图、政区图为一体的专题地图,分为1:3000万、1:600万、1:300万、1:150万、1:74万、1:36万等6种比例尺,全面展示了三沙市及南海诸岛各岛礁地理位置、海部地貌、自然资源、海陆交通、机场港口、行政区划等,重点显示了三沙市政府所在地——永兴岛的航空影像和美济礁、中业岛等38个重要岛礁的卫星影像。

## 郑州一村民拆迁现场

## 撞人致死一审判处死刑

据新华社郑州11月23日电 11月23日,郑州市中级人民法院对一起拆迁现场村民开货车撞人致死案作出一审判决。法院认定被告人刘大舜犯以危险方法危害公共安全罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并赔偿16名附带民事诉讼原告人经济损失共计70.95万余元。

法院经审理查明,2010年6月1日上午8时许,郑州市管城回族区宇通汽车产业园建设指挥部公开招标的拆迁公司,计划对南刘庄村党支部书记刘书立及部分自愿带头拆迁的党员的房屋进行拆除,管城回族区政府组织工作人员到现场维持秩序。被告人刘大舜听到此消息后,即于当日早晨驾驶车牌号为豫A6Q195的白色厢式货车,停在本村南十字路口北处的道路东侧,阻拦拆迁公司工作人员及维护现场秩序人员进入施工现场,在工作人员劝说刘大舜及其他村民和围观群众离开时,刘大舜驾车冲向人群,将朱晓博、刘浩杰、蔡卫突、海帅等人撞倒,后左转弯向东开出200多米,掉头向西再次冲向人群,将刘建礼、刘国民、庞会莲等人撞倒,接着,刘大舜又驾车冲向村委会所在地,因村支书刘书立及时躲闪,撞上停在路边车牌号为豫A2Q733的轿车后,刘大舜逃离现场。当日16时许,刘大舜到郑州市公安局巡特警支队巡逻二大队投案。

法院经审理查明,南刘庄村位于宇通公司5万台客车产能提升项目规划区域内,需整体搬迁。该项目是郑州市2010年度第一批重点建设项目,经郑州市政府批准,成立了管城回族区宇通汽车产业园建设指挥部,并制定了拆迁补偿方案。此次拆迁是在政府引导下村民对集体土地上的自有房屋进行的自主搬迁改造。

至2010年6月1日,南刘庄村320户村民中已有302户在空房验收单上签字自愿搬家并自行拆卸门窗(包括刘大舜家),已有178户村民经公示核实后领取补偿款。拆迁安置地已经公示确定,虽未开工建设,但拆迁安置过渡费已经发放(刘大舜家亦领取)。

郑州市中级人民法院认为,被告人刘大舜以驾驶机动车辆向人群冲撞的危险方法,致4人死亡、2人重伤、5人轻伤、8人受伤,其行为已构成以危险方法危害公共安全罪,罪行极其严重,依法应予严惩。虽能主动投案,但在庭审过程中否认足以影响定罪量刑的事实情节,依法不构成自首。其主动投案情节尚不足以对其从轻处罚,遂依法作出上述判决。

## 日企两“招”留守中国

### 打造“不可替代性”

一些日本企业通过打造自己的“不可替代性”来渡过难关,规避风险,实现盈利。佳能公司全球战略研究所研究主任濑川清之日前到北京上海等地调研后指出,在中国消费者抵制日货的氛围下,一些无法替代的产品需求依然旺盛。比如尼康单反相机镜头久负盛名,就算在岛争影响最严重时期,其在中国销量也未受到多大影响,“销量影响不过数万台。”尼康公司副社长伊藤纯一说。

而据日本媒体报道,日本雅马哈高级钢琴在华销售情况也一直不错,并且没有受到岛争影响。“许多富裕阶层甚至半夜还致电雅马哈中国销售代理店要求运送钢琴。”该公司董事高桥源树表示。日本的尤妮佳主营婴儿纸尿裤,其在中国销量不仅没有受到影响,预计本财年在华销售额比上一财年还要增加30%。

类似的企业还有不少,大到久保田面向水稻栽培的先进农业机械、三菱电机的节能半导体,再到工厂自动化的发那科(FANUC)公司的数控系统和工业机器人,小到高层建筑用的富士通节能空调系统、贝亲公司高品质的奶瓶和婴

儿护肤品以及日清制粉等。这些日企在中日岛争后近一段时期内,其股价都出现了不同程度的逆势上升。

### 曲线投资避谈“日本制造”

还有一些日本企业采取曲线投资的做法来规避风险。“目前直接收购中国企业比较危险,但却可以绕个弯,收购那些在中国市场做得不错的欧美企业,这样风险就小得多。”以兼并购著称的日本电产对媒体表示。就在11月2日,日本电产刚刚收购了一家美国企业。

“日本制造”一直以来是日本企业引以为豪的招牌,但现在在日本企业低调多了,短期内不强调“日本制造”也成为日本企业回避中国风险的战略之一。全球著名条形码技术企业日本佐藤自动识别系统公司(SATO)长期以来向中国的医疗机构销售病人识别腕带。近来,该公司销售给中国医院的说明书和包装箱的文字已经开始由日文改为中文。据悉,作为风险应对措施,该公司今后将以其台湾子公司的品牌向大陆销售产品。三得利、日本通运等公司则通过与香港企业合作或收购香港企业以开拓大陆市场。

(本报综合)